

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publica

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

NR. 174.

Duminică, 3 (15) August.

1886.

Valachii și Români.

(Oláh és Román.)

Sunt câteva săptămâni de când am citit un resumă din „Pester Lloyd“ publicat de „Românul“ și reproduș și de „Economia Națională“ din București că a apărut în Pesta sub titlul: *Román szomszédaink* (Vecinii nostrii Români) o lucrare economică privitoare la Țera românească scrisă de *Egán Ede*, care decă nu mă înșelă trece înaintea Ungurilor ca competent în materie, pentru cuvântul, că ocupă o înaltă funcțiune la ministerul agriculturii în Pesta.

Iubitor de a mi nutri sufletul mai mult cu cetitul decât cu scrisul, mi-am procurat cartea.

Amaru m'am fușelat! În loc de a da într'nsa peste o espunere științifică și obiectivă, am găsit numai frase sforăitoare înflorite cu o mulțime de neadevăruri în ceea ce privește starea lucrurilor în România.

E trist când vedem omenii învățați, ca d. Egan, întemeiându-și lucrările lor literare-economice privitoare la Țera-românească pe minciunile născocite de un Vandory Lajos și răspândite prin diarele maghiare în asociațiune cu Moldovan Gergely, colaborator la gazetele unguresci dela Clușiu.

D. Egan, pare a-și fi pregătit lucrarea în vederea unor eventuale reînceperii de negoțări pentru reînnoirea convențiunii comerciale cu România și de aceea propune conaționalilor săi, ca și cu ocaziunea acelor eventuale negoțări să nu admită odată cu capul libera intrare a cerealelor și vitelor din România în Austro-Ungaria.

O asemenea concesiune dăce, d-sa, ar nimici pe agricultorii maghiari, pentru motivul, că România e superioară Ungariei atât în ceea ce privește calitatea solului, curgerea râurilor, eficiența muncii, micimea impozitelor, căci în România darea de pământ e numai de 12%^o, în Ungaria e de 37%^o, și sporirea prea mare a rasiei române, cât și în ceea ce privește eselențele sale căi de comunicațiune pe cari „Ungaria nici peste o sută de ani nu le va putea avea și cari facă ca România să se afle cu multă mai în întru Europa și cu multă mai aproape de statele apusului decât Ungaria. *Mergându cineva în Orient se găsește în Occident.*

„A admite României, care produce atât, de ușor și încă într'un stil american, urmază d. Egan, ca să-și introducă liberă productele și vitele sale la noi, n'ar fi decât a îngreui fără nici un motiv (!?) lupta de existență a agriculturilor Ungari chiar în această importantă epocă de tranzițiune și de schimbare a sistemului la noi.

Autorul plecându d'ér din această premisă propune ca Austro-Ungaria să impună, după plac o convențiune României fără ai face cea mai mică concesiune, căci dăce d-sa:

Nici odată generositatea și indulgența n'a găsit un pământ mai neroditor ca cel românesc. Față cu Români nu trebuie să ne folosim de alt mijloc decât de acela: să le impunem. Pentru a le putea impune și pentru a-i putea ține în frâu fără cu buna său cu reul, trebuie mai întâi să-i cunoșcem.

Prin urmare în scopul de a cunoște pe Români, d. Egan a umblat totă Muntenia și trei părți din Moldova și dăce că s'a convins la fața locului că în România se găsește peste 300,000 Unguri din toate treptele societății, cari au contribuit în modul cel mai puternic la propășirea civilizațiunii a statului român.

Tot d-sa ne mai spune că un Ungur în România lucră într'o țară câtă 2 Bulgari și câtă 2 și jum. Români, așa că la o mașină de treierat lucrul pe care trebuie să-l facă 38—40 Bulgari sau 56—60 Români îl isprăvesc 30 de Unguri. Pentru acest motiv Ungurii

avându o mare trecere în România, Secuii emigră cu drăcia, și că între toți Ungurii așezați în țera cei mai valoroși sunt economii de vite din „Siliștria (?) în Transilvania“.

Din aceste reese evident că d. Egan cu intențiune se prefacă a nu cunoște geografia Transilvaniei când confundă comuna *Seliște* cu comuna *Siliștria* din Bulgaria și o face acesta numai în scopul bine precugetat ca să pôtă trece în cartea sa pe toți Români transilvăneii domiciliati în România ca fiind Unguri, pentru ca cu ajutorul acestei falsificări a adevărului să pôtă sări dela știința economică la politica șovinistă maghiară, inventându o cestiune maghiară în România care nu există și pe care o tratăză în capitolul V al cărții sale sub titlul:

Cestiunea maghiară în România și cestiunea română în Ungaria.

Ajungându la această parte a cărții d-lui Egan, ceru voiă cetitorilor ca să-mi permită a-i întreține mai lung cu acest capitol.

Pentru dovedirea afirmațiunii sale că există „o cestiune maghiară în România“, autorul menționat, susținându că în Țera-românească cei mai destoinici și mai onestați arăndași și administratori de moșii ar fi Unguri pune în vederea cetitorilor următoarele bărfele băbesce:

În Țera-românească se găsește astfel de Unguri, încât primul-ministru cât și primii președinți de tribunale simțesc cei mai onorați putându-i numera între amicii lor. Acești Unguri la alegeți pôtă să doboré sau să alegă după plac ca deputați pe magnații români. . . . Cine nu crede n'are decât să întrebe pe moștenitorul tronului Ungariei, care cu ocaziunea petrecerii sale în București s'a convins că Ungurii din România fac tală numelui unguresc. . . .

Cu acea ocaziune colonia maghiară din București prezentându-se prin o delegațiune la Palatul Altea Sa moștenitorul tronului Ungariei a întrebat pe unul din delegați cu numele Debreczeni, de profesiune ferar, că unde s'a născut; acesta a răspuns: „La București Maiestate, d'ér pentru aceea sunt cu trup și cu suflet Ungur!“ La aceste cuvinte moștenitorul a început să plângă, ér regele României privindu-l i-a adresat următoarele cuvinte:

„Acești sunt omenii mei cei mai buni, n'am nici o supărare cu ei. Trăesc și muncesc în linisce. Ei sunt agricultori, ingineri, industriași și muncitori. Fiecare își îndeplinește în conștiința datoria și ce e mai caracteristic pentru ei, este că niciodată vre-unul din supușii mei Unguri nu mi-a cerut nimic. Nu știu de ce am face decă Ungurii ar părăsi țera!“

Pentru ca aceasta născocire, care sémână ca ou cu ou cu o poveste din o miă și una de noptă, să întempe credemntul la cetitorii săi, d. Egan are cutezarea să desfidă pe or ce Român ca să-l desmintă decă lucrul nu s'a întemplat astfel cu ocaziunea acelei recepțiuni?

Eu, în calitate de corespondent la mai multe diare, între cari reprezentam și „Gazeta Transilvaniei“, eram față la acea recepțiune și declară pe cuvântul meu de onore că n'am vădit nici pe Altea Sa moștenitorul Tronului Austro-Ungariei plângându nici pe Maiestatea Sa regele României nu l'am audiat rostind asemenea cuvinte inventate de Vandory Lajos și transmise d-lui Egan ca să debuteze într'un pretinsu opă literar cu ele.

Cu chipul acesta d. inspectorul regal Egan Ede, dovedește a nu ave nici cea mai elementară noțiune despre formele cari se observă la recepțiunile oficiale unde nu se încing conversațiunii la *la Peleskei Notarius* dela *Pankota*. Trebuie ca cineva să fiă lipsit de buna creștere și de bunul simț ca să cuteze a înainta prin cărți tipărite asemenea neadevăruri.

Tot în acest capitol d. Egan pentru caracterizarea relațiunilor dintre Români și Un-

guri, din punctul de vedere unguresc, reamintese că în mare parte locuitorii Moldovii erau Unguri și acum n'au mai ramas decât vre-o câteva sate.

E interesant, — dăce autorul desu pomenit, — că pe când în satele protestante din România, preoții și învățătorii sunt fără excepțiune maghiari, în același timp locuitorii catolici s'au valahisat prin influența preoților și dascalilor lor valachi catolici.

Aceste rânduri le supun cu totu dinadinsul meditațiunii acelor cari combat cu atâta inverșunare pe preoții și învățătorii români greco-catolici de pe la școlile catolice din România.

Autorul în legătură cu clerul catolic mai acuză ca ajutatori contra Ungurilor și pe Români veniți din Transilvania, între cari, dăce el, unii sunt gazetari și că acești gazetari au trebuit să fugă din Ardeal deorece erau certați cu codicele penal (?)

Sunt gazetari mai bine de 12 ani și nu cunosc nici un coleg care ar fi venit aici pentru că s'ar fi certat dincolo cu codicele penal; d'ér cunosc destui Unguri cari făcându dincolo cunoscința cu regimul penitenciarelor au venit în România ca să facă gloriă numelui maghiar. Vestitul Pausz, după ce a mâncat banii copiilor români orfani din Bănat și după ce și-a făcut dincolo anii prescriși de codul penal, astăzi se află aici și încă bine așezat, pentru ca mâne-poimâne să descrie și el Țera românească cum o descria Vandory Lajos, care din norocire astăzi se află în Belgrad.

Pentru a ilustra cum tratăză d. Egan pe Ardeleni din România lasă să vorbescă însuși d-sa aici după cum urmază:

Capii partidului iredentist nu sunt din România, dăce d. Egan, ci nisce indiviși fugiți din Ardeal și Bănat, cari se dau ca martiri ai barbariei Ungurilor. Sunt nisce gazetari, advocați falimentați, dascăli dați afară, notari infierați și alte asemenea existențe îndoișe, cari au luat o la picior din Ungaria. Cuibul lor astăzi nu mai e în Blășu, ci această nobilă companie trebuie acum aruncată în aer în București. *Această operațiune ori câtă s'ar părea de grea nu e cu neputință (!!!)*

Eu sunt Român și d. Egan e Ungur și ca să nu se dăcă, că-l combat din ură și pasiune lasă să otărăscă între noi un al treilea cu totul imparțial în cearta noastră; și acesta este d. Dr. *Wilhelm Lauser*, autorisatul publicist din Viena, care în cartea sa apărută anul acesta la Viena sub titlul: *Ein Herbstausflug nach Siebenbürgen*, editată de secțiunea din Viena a societății transilvane Carpatine, iată cum se exprimă în privința Românilor ardeleni, indiferent decă trăesc în România sau în Transilvania:

Români ardeleni astăzi nu ni se mai prezintă ca o turmă nepăsătoare care cu înlesnire ar putea fi ținută în frâu și care ar primi cu bucurie ca să facă parte din națiunea maghiară. Unul dintre cei mai de frunte Români din Ardeal imi spunea cu fală că între conaționalii săi se găsește mai puțini renegați decât între Germani și că e o nenorocire pentru Unguri că nu vor să credă că de un șir de ani încôce a crescut la Români o clasă cultă care neputându exista printre Maghiari trebuie să emigreze la frații săi din România. Numărul meseriașilor ardeleni Români astăzi în București e mai mare de cât al acelor în totă Transilvania. Români transilvăneni stăpănesc în mare parte piața din Galați, Brăila, Ploesci, Craiova și Giurgiu. Astăzi pe toți aceia, cari în deceniile din urmă și-au făcut studiile și au primit titluri academice de pe la câte o școală superioară germană, îi găsim în România ca profesori, ingineri, arhitecți, medici, advocați și judecători. Numărul așa numiților emigranți inteligenți în România se urcă la 15,000 și numărul anual al acelor cari în fiă care an emigrează din Transilvania la frații lor în România se urcă la 25,000.

Noi însă trebuie să vedem în împrejurarea că pun-

au fost de față la acea pertractare, de toate apucăturile câte le a s iut, la cari preotul parte a tăcut parte a făcut unele observări, când vedea că pretorele trece toate marginele echității. In urmă se da voi și preotului ca acusat să se desculpe.

Vedându Pretorele că preotul începe a răsturna cu argumente puternice totu lucrul și cugetându că va pute încerca să convinga pe preot și a început a tracta cu dânsul cât se poate de dur și a bate cu pumnul în mesă apărându pe acusator. Preotul însă fără a și perde curagiul s'a adresat către Pretore in modulu următor:

„Domnule solgăbiru, fi bun și tracteză cu mine omenesce și ca cu om, căci eu nu am pădit nici pă-i ășeu porcii nimănu, ci sunt un preot român, căci la din contră esu afară din cancelaria. La aceste Pretorele Albert Kőrösi a răspuns: „De vei eși numai de-căt te aduc înapoi cu gendarmi. Poftim delicatețā ungurescă!

Iși pte inchipui ori și cine că, deca voinicosulu Pretore cu un preot tracteză atât de dur, atunci cum va tracta cu un om de rând? De aci vine că sërmanii birii comunale când mergu în vre-o causă la Pretorele îi apucă frigurile de frică și terore, pentrucă pentru toate nimicurile îi pedepesce dela 5—20 fl v. a. Pentru totu bagatelul ce nu se pte împlini la termin, din causa nenumăratelor lipse și neajunse, le trimite pandurul ca „buntetō posta“ și deca sërmanulu biru nu pte și nu are ce lua de pe om, căruia nu i-a rēmas decăt sufletulu în ose, trebuie sē dea pandurului 2 fl. pe și de mâncare și bēut cāt i va lua burta. De aci vine deca sërmanii noi și deca sēmă sunt Român și deca nu i se trată pe dinaintē în cōte și 'n genunchi, ori nu i facū servicii „patriotice“, trebuie sē tremure ca varga când șeful lor începe a dicta și impune la sarcini ca un adevărat pașā turcesc.

De aci vine că mai toate comunele românesce, destul de lipsite de bani, chiar și fără voi au fost silite sē se fac membre la „Kulturegylet.“ De aci vine că nici un notaru românesc n'a cūtezat a-și deschide gura, când pretorele le-a impus sē se fac membrii la „Kulturegylet.“ Ba cūtezanța d-lui Kőrösi în zelulu său de a câștiga cāt se pte de mulți membrii la „Kulturegylet“ a mers până acolo, încăt în primăvera trecută când a amblat la îndrădărea rașionilor comunale, a insistat cu destulă îndrădărea pe lângă cel mai veteran preot român că sē se facă membru la „Kulturegylet.“ și după ce a primit dela acesta un răspuns demn de un bărbat încărunit în lupta cu exterminatorii de naționalități: „că nu voesc a-mi păta caracterulu naționalu acum la adēci beșăneșe,“ a rēmas opărit, ca și după pertractarea amintită mai sus, mai rēmandu-i spre consultare cugetulu de a-și rēsbuna „la ocașune.“

În fața acestor abuzuri, cu toții ar trebui sē-i adresăm un puternicu „Quo usque tandem abutere domine Kőrösi pacientia nostra.“

Sē lăsăm la o parte egoismulu. Curagi și bărbăție, s'avem solidaritate și statornicie în apărarea intereselor juste și onorei scumpei noastre nașuni, și atunci vom fi cu toții respectați și tratați omenesce de dușmanii noștri.

Valea Bistriței, 10 Augustu 1886.

(O reprezentație teatrală de diletanți. Decorarea proto-notariului Pănczel — Nădrăvănia ungurescă.)

Onorate d-le Redactor! La 1 Augustu st. n. a. c. inteligența română borgovenă a arangiat în localitățile școlii normale din Borgo-Prund o reprezentație teatrală de diletanți urmată de o petrecere de joc. Piesele ce s'au esecutat cu amintita ocașune au fost: 1) „Șoldanul Vitelului“ cantecele comicu de V. Alexandri, jucat de d-l I. Dolga. 2) „Cărlanii“ vodevilu în un act de C. Nugruzzi; persoanele:

Leonescu, fecior de boier, d-nul Eliseu Dan; Miron, Terente, țeran, d-nii Simeon Pahone și Georgiu Ghiță; Domnica, nevasta lui Miron, d-șora Lucreția Vrășmașu; Vochița, nevasta lui Terente, d-șora Iosefina Buta. În genere luând reprezentație pieselor a succedut foarte bine, onore d-șorelor și d-șorilor diletanți, cari prin interpretarea bine nimerită a rolor d-lor au știut sē încante atât de multu numerosulu publicu ce era de față. În specialu însă d-șorele Lucreția Vrășmașu și Iosefina Buta prin farmeculu înfășărei d-lor, prin eleganța costumelor naționale și îndemnarea jocului de scenă — deși numai începătoare pre acestu teren — întru atât a știut fermeca pe auditor, încăt le-ar fi totu ascultat. Dér și on. publicu de față nu le-a rēmas nerecunosător, căci aplauș și strigările de „ura“ și „sē trăiesc“ era să nu mai înceteze.

După sfârșitul reprezentației teatrale a urmat danțulu, care cu vioiciunea înăscută Românașulu începându-se cu frumoșa „Horă“ s'a continuat cu Ardeleana apoi cu „Romana“ și s'a încheiat cu „Borgovena“ — S'au mai jucat și rotunde, precum și 4

„Quadrille“ de prete 60 de părech. Costumele naționale au fost reprezentate bine, stimă gingașelor d-șore, cari și-au ținut de fală de a parada cu dânsese. Ar fi forte de dorit ca și pe viitor la astfel de ocașuni sē facă totu astfel.

Nu a lipsit dela această petrecere nici costumulu naționalu bărbătesc, purtat fiind de vre-o patru voinic tineri Românași. Iți ridea inima și când mai uitai de necăsurile ășilor ce ne-au ajuns, și când vedeai înșirându-se în frumoșele noastre danțuri tineri costumați cu felite costume.

Din frumoșa cunună de d-șore și dame ce au luat parte la această petrecere, amintesc pe d-șorele: Lucreția Vrășmașu, Iosefina Buta, Pasu, Veronica Popu, Veturia și Constanța Flămându în costume naționale. În toalete de petrecere: d-șorele Florica Danu, Flămându ș. a. Dintre d-ne: d-na Catu din Turgulu-Mureșulu, Raveca Monda, d-na Vintulu, Usier, Onea, Beșă Candale, Sănjoană, Strimbu, Păvelu, apoi d-nele Șutu și Pahone costume ș. a. ș. a.

Petrecerea s'a încheiat pe la orele 5 dimineața.

*

Pe ziua de 4 a. l. c. s'a fost conchemat o Congregație extraordinară a comitatului întrunit Bistrița-Năsăud. Și adevărat reprezentanții Comitatensi — puțini căi au venit — au fost întruniți în această și în Bistrița cu scopu ca sē assiste la decorarea adjutantulu pašallei „Bánffy“, a protonotariulu „Pănczel“ importat din Comitatulu de muștră aici la Bistrița. Că, cari sunt în comitate pentru cari „Pănczel“ a fost decorat, numai Tisza, Bánffy și densulu pte ar sci a vi le înșira. Noi însă, cești cari nu putem străbata în misteriele ocărmuitorilor, fără judecăm lucrurile după faptele ce le vedem și suferim, fără muștrare de consciință și fără frică că greșim putem și de. Că decorația ce lui „Pănczel“ în ziua de 4 l. c. i s'a aninat pe pept, nu are de a mulțumi altor merite, deca nu zelulu ce în calitatea sa de funcționar l'a dovedit întru persecutarea și amărirea Romanulu...

*

Eu prea cred că puține state — ce le place de a sē gera de civilizate — se vor fi aflând în lume în cari sē se pte întâmpla lucruri, de cari sē întâmplă pre la noi. Ascultați numai și vă mirați!... Comunitatea bisericească gr. cat. din Borgo-Bistrița, voesc a-și repara biserica. Consistoriulu episcopesc din Gherla ca sē pte aproba repararea bisericii din fondulu ei, cere un proiect de spese făcut de un priceptor de lucru.

Priceptori de lucru nefiind în comună, preotulu gr. cat. localu se adresează cu o scrisore compusă în limba română și cere dela protoinginerulu comitatensu, d-l „Kovacs“, ca sē permită — lucrul firesc pe plată — unui inginer din centru sē vină până la B. Bistrița și sē facă cerutul proiectu. Dér ce credeți, ore ce a făcut d-l „Kovacs“?... Nu numai că nu a lăsat pe vre-unu ingineru din centru sē mērgă în amintita comună, ci simplamente rugarea preotulu din B. Bistrița i-a respins-o cu observarea: Că nu sē pte primi, deorece nu e scrisă în limba statulu.

Etă der erăși un modelu de dragoste ungurescă către limba română și cu toate acestea noi totuși dormim somnul peșcelui. Avisu celor — ce au urechi de auzit!

— borgovanulu —

Direcțiunea executivă a căilor ferate de stat din Clușiu ne trimite spre publicare următoarele: „Intrând în viață cu începere dela 1 Augustu n. noua organizare a direcțiunii căilor ferate de stat, s'au luat dispozițiuni ca orice fel de desdăunare sau rebonificare pentru pagubele pricinuite din stricarea, pierderea sau întârzierea mărfurilor, bagajelor, animalelor sau altor obiecte date pentru transportare pe calea ferată, precum și taxele plătite din greșelă preste tarifele stabilite, se vor plăti atâtu de transportu internu cât și la transportu în străinătate de către direcțiunile executive în interiorulu cerculu lor de activitate. Direcțiunile executive s'au instituit la a) Budapeșta, b) Agramu, c) Clușiu, d) Aradu, e) Szabadka. Reclamațiile se pot face sau la direcțiunea executivă, în elu cărei ceru se află expeditorulu, sau la aceea, de care se ține stațiunea, pentru care a fost menit transportulu. Pentru portulu Fiume, existând o direcție separată, reclamațiile privitoare la această portu se vor face acolo. Recursurile contra hotăririlor direcțiunilor numite au sē se trimetă direcțiunii centrale din Budapeșta, dér pe calea direcțiunilor executive, care pentru o mai grabnică rezolvare le va trimite împreună cu actele lor proprii la direcțiunea centrală.

Ultime sciri.

Parisu, 12 Augustu. „Le Temps“ crede, că scopulu întrevederii dela Gastein este de a lua mesuru de siguranță față de Rusia și de a căuta sē formeze o ligă în care ar intra Austria, Germania, Italia și Anglia pentru menținerea „statulu quo“ în țările din Balcani și de a basa viitorulu peninsulei pe dezvoltarea regulată a micilor state crescine.

Viena, 12 Augustu. — Se acreditează sc. că d. Giers ar merge la 19 Augustu sē vizite. la Gastein pe prințulu de Bismark.

Londra, 12 Augustu. — Se comunică din St. Petersburgu diaru „Standard“, că *pressa rusescă recunosc, că după întrevedere dela Gastein triplă alianța e înlocuită prin alianța austro-germană.*

München, 12 Augustu. — Consiliulu municipalu din München, fiindu invitat sē participe la jubileulu librăriei orașulu Buda, a refuzat această invitație din causa tratamentulu la care sunt supuși Germanii în Ungaria.

DIVERSE.

Viță lungă. — Unu diaru din Bale, „Allgemeine Schwizer Zeitung“, povestesc că la 28 Iulie a murit într'o vilă aprōpe de Saint-Gincolpe o femeie în etate de 126 ani, d-na Richard, născută Dietrich, din Bale, unde s'a născut în 1860. În 1782, ea se căsătoru cu unu Sarasin și în 1786 cu unu Dubois din Auvernier. Acesta fugi în Spania în 1790, și densa se căsătoru pentru a treia oară cu unu Richard care fu omorit în 1798 în lupta dela Grauholz, aprōpe de Berna. Până la vârsta de 109 ani, defuncta citea fără ochelari; în cursulu celor din urmă ăcece ani ai lungei sale vieți, ea nu eși dintr'o stare de somnolență caracteristică.

**

Universitățile germane. — După o statistică făcută acum de curēnd, numărulu studenților trecuți în matriculele celor 21 Universități germane se urcă la cifra de 28,021, și anume: 1. Berlinulu, 4,434; 2. Lipsca, 3,060; 3. Munich, 3,035; 4. Hal, 1,518; 5. Breslau, 1,425; 6. Tubing, 1,403; 7. Würzburg, 1,369; 8. Friburg, 1,319; 9. Bon, 1,293; 10. Goetting, 1,076; 11. Heidelberg, 1,036; 12. Gaißwald, 1,016; 13. Marburg, 938; 14. Erlangen, 909; 15. Koenigsberg, 871; 16. Strassburg, 856; 17. Iena, 650; 18. Kiel, 542; 19. Gießen, 513; 20. Rostock, 313. Crescerea numărulu studenților este forte mare în anii din urmă. În 1880, cifra lor se urcă la 20,988, și astăzi, este 28,021. Numărulu studenților a crescut mai mult în facultățile de litere, de teologie și de medicină, astfel după cum reiese din tabloulu următor: teologi protestanți, 2,315, în 1880, și 4,683 în 1886; teologi catolici, 638 în 1880 și 1,197 în 1886; studenți în medicină, 4,18 în 1880 și 8,308 în 1886. Numărulu studenților în dreptu a descrescut din 5,201 în 1880, numărulu a decrescut la 5,914 în 1886. În facultatea de litere numărulu studenților a crescut ce 103, adică din 8816 în 1880, s'a făcut 8,919 în 1886.

**

Unu irlandesu fericit. — Sunt irlandesii cu adevărat fericiți. Intre alții, putem cita pe așa numitul Robert I. Creighton. Acestu norocit așona personagi a servit cinci-spre-ăcece ani în biuroșurile unui diaru din Irlanda, pentru a face curse și a scrie bande de adresă. După ce a exercitat cātva timp această profesiune puțin distinsă, învăț tipografia, apoi din tipografiă trecu la gradulu de reporteru pentru unu diaru din Belfast și din Londonderry. Dér ambițiunea lui nu era satisfăcută. După cât-va timp, plecă în Austria, și se dicē, acum doi ani, că fundase la Anckland unu diaru forte răspândit, avēndu titulu de Southern Cross. Până aci lucrurile s'au petrecut nu se pte mai bine. Dér Robert Creighton trebuia sē mērgă mai departe. Astfel s'a primit sciri că Robertu Creighton de cât-va timp locuesc în Honololu, capitala regiunilor Sandevichi și a fost numit de Kala-Kawa regele acestui archipelagu, în postul de ministru alu afacerilor streine!! De aci înainte, Irlandesulu nostru, care era trimis altă dată sē aducă pahare cu bere pentru tipografia unui diaru din Crin, va trata, ca putere cu putere, cu principele de Bismarck, cu d. de Giers, cu d. de Robilant și cu lordulu Iddesleigh!

Unu studentu de 106 ani. — Se scrie din Peking că unu literat din Szenchen, în etate de 106 ani, se presintă la esamenulu de doctorat. Elu era însoțit de soția sa și doi din fii lui, unulu în etate de 90 de ani și celălaltu de 80 de ani. Ceilalți candidați, cari arētau moșneagulu totu felulu de dovești de prevenințe și de respectu, îi dădeu titulu de „bătrānu maeștru,“ dér elu insistă ca sē i dică puru și simplu „camarad.“

Descoperire arheologică. — La fabrica de cărămiți din Racoș lucrătorii săpāndu la lutu, au dat de nisc urme de petra ce sâpāndu ose omenesce. Afară de asta s'a descoperit unu mormēntu mai mare, în care se aflau scheletulu unui om și alu unui calu împreună cu resturile unui echipament de călăreț. Se pare a fi mormēntulu unui conducător de armată din timpul emigrației poporelor. Obiectele aflate s'au datu museului antropologicu.

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu

Cursul la bursa de Viena

din 7 August st. n. 1886

Rentă de aur 4%	108.45	Bonuri croato-slavone	105.25
Rentă de hârtă 5%	95.25	Despăgubire p. dijma de	
Imprumutul căilor ferate		vinu ung.	100.25
ungare	154.75	Imprumutul cu premiu	
Amortisarea datoriei căi-		ung.	123.70
lor ferate de ostiu ung.		Losurile pentru regularia	
(1-ma emisiune)	100.70	Tisei și Segedinului	126.25
Amortisarea datoriei căi-		Renta de hârtă austriacă	85.85
lor ferate de ostiu ung.		Renta de arg. austr.	86.60
(2-a emisiune)	128.50	Renta de aur austr.	121.20
Amortisarea datoriei căi-		Losurile din 1860	143.80
lor ferate de ostiu ung.		Acțiunile băncii austro-	
(3-a emisiune)	120.—	ungare	871.—
Bonuri rurale ungare	105.20	Act. băncii de creditu ung.	289.50
Bonuri cu cl. de sortare	105.10	Act. băncii de creditu austr.	281.40
Bonuri rurale Banat-Ti-		Argintul — Galbin	
mișu	105.20	impărătesci	5.94
Bonuri cu cl. de sortare	105.20	Napoleon-d'or	10.01
Bonuri rurale transilvane	105.20	Mărci 100 imp. germ.	61.85
		Londra 10 Livres sterlinge	126.20

Bursa de București.

Cota oficială dela 31 Iulie st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%).	93 ¹ / ₂	94—
Renta rom. amort. (5%)	98—	98 ¹ / ₄
> convert. (6%)	88 ¹ / ₂	89—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	33—	34—
Credit fonc. rural (7%)	103 ³ / ₄	104—
> „ „ (5%)	87 ³ / ₄	88—
> „ „ (7%)	100 ³ / ₄	101—
> „ „ (6%)	92—	92 ¹ / ₄
> „ „ (5%)	83—	83 ¹ / ₄
Banca națională a României 500 Lei	1025	1030
Ac. de asig. Dacia-Rom.	272	276
> „ Națională	215	222
Aur contra bilete de bancă	13.70	13.90
Banconote austriace contra aur	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov

din 9 August st. n. 1886.

Banconote românești	Cump.	8.70	Vënd.	8.72
Argint românesc		8.60		8.65
Napoleon-d'or		9.97		10.—
Lire turcesci		11.27		11.30
Imperiali		10.26		10.29
Galbeni		5.88		5.92
Scrisurile fonc. »Albina»		100.50		101.50
Ruble Rusesci		121. ¹ / ₂		122. ¹ / ₂
Discontul		7—10 %		pe an.

Nr. 745/1886.
a. f. sc. c. d.

Escriere de concurs.

La școala fundațională elementară poporală de fetițe din Năsăud e de ocupat un post provisoriu de învățător și învățătoare, pentru propunerea obiectelor usitate la școlile poporale elementare cu limba de propunere românească, cu care e împreunată salariul an. de cincisute fl. v. a.

Doritorii de a dobândi același post au de a demonstra:

1. Că au absolvit cursul preparandial ordinarmite.
2. Că sunt în stare a propune obiectele după planul ministerial de învățământ și sunt în stare a propune obiectele în limba română, ca limbă de învățământ.
3. Cu carte de botez spre a documenta că în ce etate și de ce religie sunt.
4. Cărți se află în serviciu și cu atestatele de serviciu de până acum.

Suplicile provădate cu documente se vor primi până la comisiunea administratoare de fondurile scolastice centrale în 24 August 1886 la 6 ore șera căci mai târziu nu se vor accepta.

Din ședința comisiei administratoare de fondurile scolastice centrale din districtul:

Năsăud, 14 Iulie 1886.

Președintele:
Ioan Ciocan.

Secretarul:
Ioachim Mureșianu.



Schimbare de locală!



I. SABADEANU

s'a mutat

cu prăvălia de încălțăminte și pălării
în casa văduvei I. Sotir, *strada căldărarilor Nr. 485.*

Noua prăvălie s'a asortat bine cu tot felul de încălțăminte pentru civili și militari, de cea mai solidă calitate și de moda cea mai nouă. Atrage totodată atențiunea On. public, că în noul local va vinde numai pentru un câștig foarte modest cu prețuri cât se poate de reduse și eține pe bani gata, și se rogă pentru încrederea Onor. public, cu care l'a onorat și până acum.

3—3

CANCELARIA NEGRUȚIU.

în Gherla — Sz. Ujvár — (Transilvania.)

DESCHIDE ABONAMENTE PE ANUL 1886 LA:

„Amicul Familiei.“ Ziar beletistic și enciclopedic-literar cu ilustrații. Va eși în 1-a și a 15-a și a luni în număr câte 2—3 côle; și va publica poezii, romanuri, romane, schițe, piese teatrale, studii sociale, articoli științifici, amănunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

„Preotul Român.“ Ziar bisericesc, școlastic și literar. Va eși în broșuri lunare câte 2³/₄—3¹/₄ côle; și va publica articoli din sfera tuturor științelor teologice și între acestea de predică pe Dumineci, sărbători și diverse ocazii, mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literare. Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl., pentru România 10 franci plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

Abonații primese unele premii de valoare și-și pot procura cu prețuri foarte reduse toate opurile din ediția noastră.

— Colectanții primesc gratis alu patrulea exemplar. —

Tot acolo au apărut și se află de vândare:

Biblioteca „Săteanului Român.“ Cartea I. II., III., IV. cuprindă materii foarte interesante și amuzante. Prețul la câte un număr 1 fl.; câte una deosebit 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprindă materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiunii din Fiume prin Vincentiu Nicoară, prof. gimn. Cu portretul M. S. Regina României. Preț. 15 cr.

Colectă de Recepte din economie, industrie, comerț și chimie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Apologiă. Discuții filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificată de Dr. Gregoriu Silași. Partea I. Paul Hunfalvy despre cronica lui Georgiu Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere, înveritate și apreciată de Dr. Gregoriu Silași. Broșura I., II., III. Prețul broșurii I., II. câte 40 cr.; broșura III. 30 cr. Tote trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. G. Borgovan. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini, cuprind 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus de 1 fl. 20 cr. la 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poezii populare culese și adnotate de Ioan Popu Reteganul. Un volum din 14 côle. Prețul 60 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Branda seu nunta fatală. Schițe din emigrarea lui Dragoș. Novela istorică națională. Prețul 20 cr.

Elu trebuie să se însore. Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Herman și Dorotea, după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morar. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlile populare de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedia în 5 acte, după Aug. Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțiu. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii, după Ernest Legouvé, membru al academiei franceze. Prețul 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafuli ș. a. Prețul 50 cr.

Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu puil ei de aur. Studiu arheologic, de Dionisiu O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), al învățătorilor și al altor bărbai de școală, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Gherla. V. Primera „Aurora“ 1885. Prețul unuia exemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. Acest op cu devisa: „Totu ce putem arăta, să arătăm pruncilor!“ — este dedicat educatorilor și învățătorilor, plăpândei generații a plăpândei generații a poporului român, a celui popor, ce s'a luptat mai mult pentru limbă decât pentru viață. Edițiunea acestui manual în octav mare cuprindend 341 pagini, tipar garmond e frumoasă și tare plăcută ochiului. În modă năstră literatură pedagogică, nu aflăm nici un opă, nici un manual întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura, în care este acesta; și trebuie să constatăm cu

plăcere, că autorul la redactarea acestui manual a desvoltat mult zel împreunat cu o rară diligență intențiune sinceră însoțită de un studiu serios și îndelungat prin ce s'a făcut demn de lauda și sprijinirea publicului român, mai ales a celor în prima linie interesat, cărora nu hesitamă nici un moment a-lu recomanda cu tola căldura.

Manual de gramatica limbii române pentru școlile populare în trei cursuri, de Maxim Popu, profesor la gimnasiul din Năsăud. Prețul 30 cr.

Manual de stupărit, de Ioan Costin. Cu 36 figur explicative, Prețul cu porto francat 70 cr.

Cele mai ieftine cărți de rugăciuni:

Micul Mărgăritar sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesci frumoși ilustrată, pentru prunci școlari de ambe sexe. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesci. Prețul unui exemplar broșurat e 15 cr. legat 22 cr. legat în pânză 26 cr.; 50 de exemplare broșate 6 fl., legate 9 fl., legate în pânză 12 fl.; 100 exemplare broșate 10 fl., legate 17 fl., legate în pânză 22 fl.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru prunci școlari de ambe sexe. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui exemplar trimis franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Edițiune pentru greco-catolici și altă edițiune pentru greco-orientali. Să se noteze: care edițiune să cere.)

Visul pre santei vergure Maria, a Născătoarei de Dumneđu, urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui exemplar trimis franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl. v. a.

Tot acolo se plătesc cu prețuri urcate acțiunile dela „Albina“ și „Furnica“ și cu prețurile originale acțiunile dela

5—20

„Ardeleana“, „Mureșiana“, „Timișana“ și „Economul.“